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Ⅰ アンケート調査結果の概要                         

アンケートの集計結果の中から、子ども・若者の権利に関する質問を中心に、子ども本人と保護者などの

調査対象者間の意識の違いや、５年前の調査と比較して差が見られるもの、また、今回の調査から加えた子

ども・若者本人の自己肯定感に関することなど、主な項目を抜粋して掲載しています。 

 
１ 子どもの権利に関する条例について 

①『豊島区子どもの権利に関する条例』の認知度 

■『豊島区子どもの権利に関する条例』の認知度 

 

 

 

 

 

 

 

知っている 聞いたことがある

が内容はよく分か

らない

知らない 無回答

（ n ）

( 738 )

( 801 )

今回（H30）

前回（H25）

6.6

9.5

21.8

26.5

70.7

61.8

0.8

2.1

( ％ )

( 710 )

( 752 )

今回（H30）

前回（H25）

8.7

17.6

30.0

34.6

60.1

47.2

1.1

0.7

( 544 )

( 580 )

今回（H30）

前回（H25）

11.8

23.1

30.7

37.6

56.1

37.4

1.5

1.9

( 279 )

( 333 )

今回（H30）

前回（H25）

2.5

6.9

13.3

14.7

81.0

78.1

3.2

0.3

( 455 )

( 515 )

今回（H30）

前回（H25）

3.7

9.1

12.1

22.3

83.5

66.8

0.7

1.7

（ ）

( 302 )若者 1.0
7.3

89.4 2.3

( ％ )

( 272 )

( 212 )

区施設職員

地域団体

68.8

47.6

23.5

30.2

6.6

19.8

1.1

2.4

【就学前保護者】 

【小学生保護者】 

【中高生保護者】 

【小学 4～6 年生本人】 

【中高生本人】 

【若者】 

今回（Ｈ30） 

【区施設職員】 

今回（Ｈ30） 

【地域団体】 

今回（Ｈ30） 
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区民調査では「知らない」が最も多く、保護者は５割以上（就学前児童保護者 70.7％、小学生保護者

60.1％、中高生保護者 56.1％）、子ども・若者本人では８割以上（小学 4～6 年生 81.0％、中高生 83.5％、

若者 89.4％）となっています。 

“区施設職員”と“地域団体”は「知っている」が最も多く、順に 68.8％、47.6％となっています。 

前回調査は、選択肢が「1.内容をよく知っている」「2.内容をだいたい知っている」「3.内容を少し知って

いる」「4.聞いたことがあるが内容は知らない」「5.名前を聞いたことがない」「6.知らない」と今回と異な

っていますが、比較するとすべての保護者、子ども本人で「知らない」の割合が増えています。 

 

②子どもの権利の施策（権利擁護委員、権利委員会、子ども月間）の認知度 

「子どもの権利擁護委員」や「子どもの権利委員会」、「としま子ども月間」など、子どもの権利に関し

て豊島区が行っている施策の認知度は、すべての保護者で１割未満となっています。 

子ども・若者本人は、“小学 4～6 年生本人”で「としま子ども月間」が 12.2％で 1 割を超えています

が、他は１割未満となっています。 

“区施設職員”“地域団体”は「子どもの権利擁護委員」が最も多く、順に 52.9％、47.2％で約 5 割

となっています。 

 

■子どもの権利の施策（権利擁護委員、権利委員会、子ども月間）の認知度 

 

【保護者】                  【子ども・若者本人】 

 

 

【区施設職員・地域団体】 

 

  

子どもの権利擁護委員

としま子ども月間

子どもの権利委員会

その他

無回答

3.4

7.5

3.4

2.2

86.0

7.9

8.3

4.4

3.4

80.6

7.9

6.4

6.3

5.0

79.0

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

就学前保護者(n=738)

小学生保護者(n=710)

中高生保護者(n=544)

子どもの権利擁護委員

としま子ども月間

子どもの権利委員会

その他

無回答

52.9

27.2

43.8

2.9

19.1

47.2

10.4

26.9

6.1

38.7

0 % 20 % 40 % 60 %

区施設職員(n=272)

地域団体(n=212)

子どもの権利擁護委員

としま子ども月間

子どもの権利委員会

その他

無回答

3.6

12.2

5.7

14.7

67.4

3.3

7.5

5.3

11.2

74.7

1.7

4.0

2.0

8.3

85.4

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

小学4～6年生本人(n=279)

中高生本人(n=455)

若者本人(n=302)
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２ 子ども・若者の自己肯定感について 

① 子どもや若者が自分を好きだと思っているか 

“小学生保護者”は「好き」が 49.9％、“中高生保護者”は「だいたい好き」が 54.4％と最も多くなっ

ています。 

“小学 4～6 年生本人”は「好き」が 44.8％、“中高生本人”“若者本人”は「だいたい好き」が順に

46.6％、41.7％で最も多くなっています。年代が上がるにつれて、「好き」が少なくなる傾向があります。 

“区施設職員”“地域団体”は「だいたいそう思う」が順に 68.8％、65.6％と最も多くなっています。 

 

■子どもは自分のことが好きだと思っているか 

 

■自分のことが好きか、好きではないか 

 

■子どもは自分のことが好きだと思っているか 

 

  

好き だいたい好き あまり好きで

はない

好きではない 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

49.9

33.8

44.5

54.4

5.1

9.4

0.1

0.9

0.4

1.5

( ％ )

好き だいたい好き あまり

好きではない

好きではない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

( 302 )若者本人

小学4～6年生本人

中高生本人

44.8

31.2

24.8

37.6

46.6

41.7

14.0

14.9

23.5

2.5

6.2

8.9

1.1

1.1

1.0

( ％ )

そう思う だいたいそう思

う

あまりそう思わ

ない

そう思わない 無回答

（ n ）

( 272 )

( 212 )

区施設職員

地域団体

18.8

15.6

68.8

65.6

10.7

16.5

1.1

0.5

0.7

1.9

( ％ )
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② 子どもや若者が友だちや周りの大人から大切にされていると感じているか 

保護者は「そう思う」が最も多く、“小学生保護者”が 57.5％、“中高生保護者”が 58.5％となってい

ます。 

子ども本人は 「そう思う」が最も多く、“小学 4～6 年生本人”が 69.2％、“中高生本人”が 64.4％、

“若者本人”は「だいたいそう思う」が 48.0％と最も多くなっています。小学生、中高生ともに、「そう

思う」は保護者より子ども本人の方が多くなっています。 

“区施設職員”“地域団体”は「だいたいそう思う」が最も多く、順に 72.1％、67.0％となっています。 

 

■子どもが周りの人から大切にされていると感じていると思うか 

 

■周りの人から大切にされていると感じるか 

 

■子どもが周りの人から大切にされていると感じていると思うか 

 

  

そう思う だいたい

そう思う

あまり

そう思わない

そう思わない 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

57.5

58.5

39.0

35.8

3.0

4.0

0.1

0.2

0.4

1.5

( ％ )

そう思う だいたい

そう思う

あまり

そう思わない

そう思わない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

( 302 )若者本人

小学4～6年生本人

中高生本人

69.2

64.4

42.7

25.8

31.2

48.0

3.6

3.1

7.9

0.7

0.2

0.3

0.7

1.1

1.0

( ％ )

そう思う だいたい

そう思う

あまり

そう思わない

そう思わない 無回答

（ n ）

( 272 )

( 212 )

区施設職員

地域団体

20.2

22.2

72.1

67.0

6.3

9.0

0.4

0.5

1.1

1.4

( ％ )
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③ 子どもや若者が周りの人の役に立っていると思っているか 

すべての保護者、子ども・若者本人で「だいたいそう思う」が最も多く、“小学生保護者”が 52.0％、

“中高生保護者”が 47.6％、“小学 4～6 年生本人”が 47.0％、“中高生本人”が 42.6％、“若者本人”

が 49.3％となっています。 

 

■子どもが周りの人の役に立っていると思っていると、思うか 

 

■周りの人の役に立っていると思うか 

 

 

  

そう思う だいたい

そう思う

あまり

そう思わない

そう思わない 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

36.6

32.7

52.0

47.6

10.3

15.8

0.4

2.0

0.7

1.8

( ％ )

そう思う だいたい

そう思う

あまり

そう思わない

そう思わない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

( 302 )若者本人

小学4～6年生本人

中高生本人

34.1

26.8

15.2

47.0

42.6

49.3

14.3

25.1

27.5

2.9

4.2

7.0

1.8

1.3

1.0

( ％ )
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④ 「自分が好きですか」の回答とのクロス集計 

子ども本人及び若者への設問「あなたは自分が好きですか」（小学生:問 14、中高生:問 15、若者:問 17）

とそれ以外のすべての設問をクロス集計し、“自分が好き”（“好き+だいたい好き”）、“自分が好きではない”

（“あまり好きではない+好きではない”）別の結果に、概ね８％以上の差があった項目を掲載しています。 

 小学 4～6 年生本人   

ア．自分が親や周りのおとな、友だちから大切にされていると感じますか 

  回答者数 そう思う だいたいそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答 

全体 279  69.2  25.8  3.6  0.7  0.7 

自分が好き 230  76.5  20.0  2.6  0.4  0.4 

自分が好きではない 46  32.6  56.5  8.7  2.2  － 

「そう思う+だいたいそう思う」は、“自分が好き”と回答した人が 96.5%、“好きではない”と回答した

人が 89.1％、「あまりそう思わない+そう思わない」は、“自分が好き”と回答した人が 3.0%、“好きでは

ない”と回答した人が 10.9％、となっています。 

イ．自分が友だちや親など周りの人の役に立っていると思いますか 

  回答者数 そう思う だいたいそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答 

全体 279  34.1  47.0  14.3  2.9  1.8 

自分が好き 230  39.6  48.3  10.0  1.7  0.4 

自分が好きではない 46  8.7  43.5  37.0  8.7  2.2 

「そう思う+だいたいそう思う」は、“自分が好き”と回答した人が 87.9％、“好きではない”と回答した

人が 52.2%、「あまりそう思わない+そう思わない」は、“好き”と回答した人が 11.7％、“好きではない”

と回答した人が 45.7%となっています。 

ウ．学校は楽しいですか 
  回答者数 とても楽しい 楽しい あまり楽しくない 楽しくない 無回答 

全体 279  50.9  35.1  10.8  2.2  1.1 

自分が好き 230  57.8  32.6  8.3  1.3  － 

自分が好きではない 46  19.6  50.0  23.9  6.5  － 

「とても楽しい+楽しい」は、“自分が好き”と回答した人が90.4％、“好きではない”と回答した人が69.6％、

「あまり楽しくない+楽しくない」は、“好き”と回答した人が 9.6％、“好きではない”と回答した人は

30.4％となっています。 

エ．学校に行きたくないなと思うことがありますか 

  回答者数 よくある たまにある ほとんどない まったくない 無回答 

全体 279  8.6  31.9  26.5  31.9  1.1 

自分が好き 230  7.0  29.1  28.3  35.7  － 

自分が好きではない 46  17.4  47.8  19.6  15.2  － 

「よくある+たまにある」は、“自分が好き”と回答した人が36.1％、“好きではない”と回答した人が65.2％、

「ほとんどない+まったくない」は、“好き”と回答した人が64.0％、“好きではない”と回答した人が34.8％

となっています。 

オ．学校に何でも話せる友だちがいますか 
  回答者数 いる いない 無回答 

全体 279  86.7  12.2  1.1 

自分が好き 230  89.6  10.4  － 

自分が好きではない 46  78.3  21.7  － 

「いる」は、“好き”と回答した人が 89.6％、“好きではない”と回答した人が 78.3％、「いない」は、

“好き”と回答した人が 10.4％、“好きではない”と回答した人が 21.7％となっています。 
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カ．学校で何かを決めるとき、先生はあなたの意見を聞いていますか 

  回答者数 聞いている ときどき聞いている あまり聞いていない 聞いていない 無回答 

全体 279  69.9 20.8 5.0 3.2 1.1 

自分が好き 230  72.6 20.4 3.9 3.0 － 

自分が好きではない 46  60.9 23.9 10.9 4.3 － 

「聞いている+ときどき聞いている」は、“好き”と回答した人が 93.0％、“好きではない”と回答した人

が 84.8％、「あまり聞いていない+聞いていない」は、“好き”と回答した人が 6.9％、“好きではない”と

回答した人が 15.2％となっています。 

キ．おとな（親や先生、スポーツの監督など）から次のことをされたことがありますか。 

 回答者数 
叩かれたり殴
られたりする 

心を傷つける
言葉を言われ

る 

性的に嫌なこ
とをされたり、
させられたり

する 

世話をしても
らえなかった
り、無視され

たりする 

家族で起こる
けんかをみ

て、いやな思
いをした 

その他 
されたことは

ない 
無回答 

全体 279  13.3  16.5  0.4  4.3  16.5  0.7  64.5  1.8 

自分が好き 230  13.0  15.7  －  4.3  15.2  0.9  66.1  1.7 

自分が好きではない 46  15.2  21.7  2.2  4.3  23.9  －  56.5  － 

“好き”と回答した人は「されたことはない」が 66.1％、“好きではない”と回答した人は 56.5％とな

っています。 

ク．友だちや先輩、後輩から次のことをされたことがありますか。 

 回答者

数 
無視される 

お金を要求
される 

悪口を言わ
れる 

ＳＮＳでの 
いやがらせ 

暴力をふる
われる 

その他 
されたこと

はない 無視される 

全体 279  9.0  0.4  17.6  0.7  9.3  2.5  73.8  1.4 

自分が好き 230  7.8  0.4  15.7  0.9  8.7  2.6  76.1  1.3 

自分が好きではない 46  15.2  －  28.3  －  13.0  2.2  63.0  － 

“好き”と回答した人は「されたことはない」が 76.1％、“好きではない”と回答した人は 63.0％とな

っています。 

ケ．悩んでいることや困っていることはありますか。 

 回答者数 
親、保護者と

の関係 
兄弟姉妹との

関係 
友だちや先輩

との関係 
先生との関係 

学校の勉強・
宿題 

学校の規則 
クラブ活動・

部活動 
塾の勉強・宿

題 

全体 279  6.1  7.9  14.3  3.6  11.1  5.7  1.8  13.3 

自分が好き 230  3.9  5.2  11.7  3.0  10.4  5.7  2.2  12.6 

自分が好きではない 46  17.4  21.7  26.1  6.5  15.2  6.5  －  17.4 

 

 受験・進路 
おけいこ・
習いごと 

自分の体
のこと 

性のこと・
恋愛のこと 

家のお金
のこと 

ツイッター、フェイス
ブック、インスタグラ
ムなどSNS上の人

間関係 

その他 
悩んでいること
や困っているこ

とはない 
無回答 

全体 15.8  7.5  7.9  4.7  3.9  0.7  1.8  50.5  2.2 

自分が好き 13.9  7.4  6.1  4.3  3.5  0.9  1.7  54.3  2.2 

自分が好きではない 26.1  8.7  17.4  6.5  6.5  －  2.2  32.6  － 

“好き”と回答した人は「悩んでいることや困っていることはない」が 54.3％、“好きではない”と回答

した人は 32.6％となっています。また、“好きではない”と回答した人は“好き”と回答した人に比べて、

「親、保護者との関係」「兄弟姉妹との関係」「友だちや先輩との関係」「受験・進路」「自分の体のこと」

が多くなっています。 

コ．困ったり悩んだりしたとき、相談できるところを利用したいと思いますか。 
 回答者数 相談したい 相談したくない 無回答 

全体 279  47.0  47.7  5.4 

自分が好き 230  50.0  44.8  5.2 

自分が好きではない 46  30.4  65.2  4.3 

「相談したい」は、“好き”と回答した人が 50.0％、“好きではない”と回答した人が 30.4％、「相談した

くない」は、“好き”と回答した人が 44.8％、“好きではない”と回答した人が 65.2％となっています。 
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 中高生本人  

ア．自分が親や周りのおとな、友だちから大切にされていると感じますか 
 回答者数 そう思う だいたいそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答 

全体 455  64.4  31.2  3.1  0.2  1.1 

自分が好き 354  72.3  25.4  2.3  －  － 

自分が好きではない 96  38.5  54.2  6.3  1.0  － 

「そう思う+だいたいそう思う」は、“好き”と回答した人が 97.7％、“好きではない”と回答した人は

92.7％、「あまりそう思わない+そう思わない」は、“好き”と回答した人が 2.3％、“好きではない”と

回答した人が 7.3％となっています。 

イ．自分が友だちや親など周りの人の役に立っていると思いますか 
 回答者数 そう思う だいたいそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答 

全体 455  26.8  42.6  25.1  4.2  1.3 

自分が好き 354  33.1  48.3  17.2  1.1  0.3 

自分が好きではない 96  5.2  24.0  55.2  15.6  － 

「そう思う+だいたいそう思う」は、“自分が好き”と回答した人が 81.4％、“好きではない”と回答した

人が 29.2%、「あまりそう思わない+そう思わない」は、“好き”と回答した人が 18.3％、“好きではない”

と回答した人が 70.8%となっています。 

ウ．学校や仕事は楽しいですか 
 回答者数 とても楽しい 楽しい あまり楽しくない 楽しくない 無回答 

全体 455  42.2  47.9  6.4  2.6  0.9 

自分が好き 354  48.3  45.5  4.2  1.7  0.3 

自分が好きではない 96  20.8  57.3  14.6  6.3  1.0 

「とても楽しい+楽しい」は、“自分が好き”と回答した人が93.8％、“好きではない”と回答した人が78.1％、

「あまり楽しくない+楽しくない」は、“好き”と回答した人が 5.9％、“好きではない”と回答した人は

20.9％となっています。 

エ．学校や仕事に行きたくないなと思うことがありますか 
 回答者数 よくある たまにある ほとんどない まったくない 無回答 

全体 455  9.9  42.6  26.6  20.0  0.9 

自分が好き 354  7.6  38.1  31.4  22.6  0.3 

自分が好きではない 96  18.8  59.4  10.4  10.4  1.0 

「よくある+たまにある」は、“自分が好き”と回答した人が45.7％、“好きではない”と回答した人が78.2％、

「ほとんどない+まったくない」は、“好き”と回答した人が54.0％、“好きではない”と回答した人が20.8％

となっています。 

オ．学校や職場に何でも話せる友だちがいますか 
 回答者数 いる いない 無回答 

全体 455  86.6  12.3  1.1 

自分が好き 354  89.8  9.6  0.6 

自分が好きではない 96  76.0  22.9  1.0 

「いる」は、“好き”と回答した人が 89.8％、“好きではない”と回答した人が 76.0％、「いない」は、

“好き”と回答した人が 9.6％、“好きではない”と回答した人が 22.9％となっています。 

カ．学校で休み時間や放課後、安心して過ごせますか 
 回答者数 過ごせる ときどき過ごせる あまり過ごせない 過ごせない 無回答 

全体 452  82.3  10.8  4.0  1.1  1.8 

自分が好き 352  87.5  9.1  1.7  0.6  1.1 

自分が好きではない 96  64.6  17.7  12.5  3.1  2.1 

「過ごせる+ときどき過ごせる」は、“好き”と回答した人が 96.6％、“好きではない”と回答した人は

82.3％、「あまり過ごせない+過ごせない」は、“好き”と回答した人が 2.3％、“好きではない”と回答

した人が 15.6％となっています。 
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キ．地域で何かを決めるとき、おとなは、あなたの意見を聞いていますか 
 回答者数 聞いている ときどき聞いている あまり聞いていない 聞いていない 無回答 

全体 255  34.9  18.0  9.0  28.6  9.4 

自分が好き 202  37.6  18.8  9.9  25.2  8.4 

自分が好きではない 52  25.0  15.4  5.8  42.3  11.5 

「聞いている+ときどき聞いている」は、“好き”と回答した人が 56.4％、“好きではない”と回答した人

が 40.4％、「あまり聞いていない+聞いていない」は、“好き”と回答した人が 35.1％、“好きではない”

と回答した人が 48.1％となっています。 

ク．おとな（親や先生、スポーツの監督など）から次のことをされたことがありますか。 

 回答者数 
叩かれたり殴
られたりする 

心を傷つける
言葉を言われ

る 

性的に嫌なこ
とをされたり、
させられたり

する 

世話をしても
らえなかった
り、無視され

たりする 

家族で起こる
けんかをみ

て、いやな思
いをした 

その他 
されたことは

ない 
無回答 

全体 455 9.5  16.0  0.7  2.9  16.7  1.8  67.9  2.0 

自分が好き 354  7.9  14.7  0.3  2.3  15.0  2.0  70.3  2.0 

自分が好きではない 96  14.6  20.8  1.0  4.2  21.9  1.0  59.4  2.1 

“好き”と回答した人は「されたことはない」が 70.3％、“好きではない”と回答した人は 59.4％とな

っています。また、おとなからされた嫌な経験はすべての項目において、“好き”より“好きではない”の

方が多くなっています。 

ケ．友だちや先輩、後輩から次のことをされたことがありますか。 

 回答者

数 
無視される 

お金を要求
される 

悪口を言わ
れる 

ＳＮＳでの 
いやがらせ 

暴力をふる
われる その他 

されたこと
はない 無視される 

全体 455 7.3  1.5  13.0  2.6  3.3  1.3  79.6  1.5 

自分が好き 354  6.5  2.0  11.6  1.4  3.7  0.8  81.1  2.0 

自分が好きではない 96  9.4  －  18.8  7.3  2.1  3.1  74.0  - 

“好き”と回答した人は「されたことはない」が 81.1％、“好きではない”と回答した人は 74.0％とな

っています。また、「悪口を言われる」や「ＳＮＳでのいやがらせ」が“好きではない”と回答した人の方

が“好き”と回答した人より多くなっています。 

コ．悩んでいることや困っていることはありますか。 

 回答者数 
親、保護者と

の関係 
兄弟姉妹との

関係 
友だちや先輩

との関係 
先生との関係 

学校の勉強・
宿題 

学校の規則 
クラブ活動・

部活動 
塾の勉強・宿

題 

全体 455  4.8  4.0  9.9  2.4  27.5  7.7  11.9  9.5 

自分が好き 354  2.5  4.5  7.9  2.3  23.2  6.5  10.7  9.0 

自分が好きではない 96  13.5  2.1  17.7  3.1  44.8  12.5  16.7  11.5 

 

 受験・進路 
おけいこ・
習いごと 

自分の体
のこと 

性のこと・
恋愛のこと 

家のお金
のこと 

ツイッター、フェイスブ
ック、インスタグラムな
どSNS上の人間関係 

その他 
悩んでいるこ
とや困ってい
ることはない 

無回答 

全体 34.3  2.2  7.3  4.2  5.3  0.9  2.2  42.4  1.1 

自分が好き 30.2  1.4  5.6  2.5  3.4  0.3  2.0  47.7  1.4 

自分が好きではない 50.0  5.2  11.5  9.4  11.5  3.1  3.1  22.9  － 

“好き”と回答した人は「悩んでいることや困っていることはない」が 47.7％、“好きではない”と回

答した人は 22.9％となっています。また、“好きではない”と回答した人は“好き”と回答した人に比べ

て、「親、保護者との関係」「友だちや先輩との関係」「学校の勉強・宿題」「受験・進路」「家のお金のこと」

が多くなっています。 

サ．困ったり悩んだりしたとき、相談できるところを利用したいと思いますか。 
 回答者数 相談したい 相談したくない 無回答 

全体 279  47.0  47.7  5.4 

自分が好き 230  50.0  44.8  5.2 

自分が好きではない 46  30.4  65.2  4.3 

「相談したい」は、“好き”と回答した人が 50.0％、“好きではない”と回答した人が 30.4％、「相談した

くない」は、“好き”と回答した人が 44.8％、“好きではない”と回答した人が 65.2％となっています。 
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 若 者   

ア．現在、友だちがいますか 
 回答者数 たくさんいる 少しいる いない 無回答 

全体 302  44.7  52.3  1.7 - 

自分が好き 201  55.7  42.3  1.0 - 

自分が好きではない 98  22.4  73.5  3.1 - 

「たくさんいる」は、“自分が好き”と回答した人が 55.7％、“好きではない”と回答した人が 22.4％、

「少しいる」は、“好き”と回答した人が 42.3％、“好きではない”と回答した人が 73.5％となっていま

す。 

イ．近所に、会ったときにあいさつをする人がいますか 
 回答者数 たくさんいる 少しいる いない 無回答 

全体 302  8.3  61.6  30.1  - 

自分が好き 201  10.0  64.2  25.9  - 

自分が好きではない 98  5.1  55.1  39.8  - 

「たくさんいる+少しいる」は、“自分が好き”と回答した人が 74.2％、“好きではない”と回答した人が

60.2％、「いない」は、“好き”と回答した人が 25.9％、“好きではない”と回答した人が 39.8％となっ

ています。 

ウ．小学生・中学生の頃に、家庭で次のような経験をしたことがありますか 

  回答者数 
親とは何で
も話すこと
ができた 

親はしつけ
が厳しかっ
た 

困ったとき
は、親は親
身 に 助 言
をしてくれ
た 

何でも自分
一人で決め
て、家族に
相談するこ
とはなかっ
た 

将 来 の 職
業などを親
に 決 め ら
れた 

家 族 に 相
談して も、
あまり役に
立たなかっ
た 

親 は 学 校
の 成 績 を
重視してい
た 

小さい頃か
ら習い事や
スポーツ活
動に参加し
ていた 

親と自分と
の 関 係 が
よくなかっ
た 

両 親 の 関
係がよくな
かった 

全体 302 49.3 27.8 60.3 7.6 3.0 9.6 22.5 70.2 8.6 12.6 

自分が好き 201 56.2 25.4 65.2 6.0 4.0 5.0 21.9 71.6 3.5 9.0 

自分が好きではない 98 36.7 33.7 52.0 11.2 1.0 19.4 24.5 68.4 19.4 20.4 

 

  
引 越 し や
転校をした 

大 き な 病
気をした 

両 親 が 離
婚した 

親と死別し
た 

親 か ら 虐
待 を 受 け
た 

親 が 過 保
護であった 

親 が 過 干
渉であった 

経 済 的 に
苦 し い 生
活を送った 

我慢をする
ことが多か
った 

あてはまる
ものはない 

無回答 

全体 23.2 3.6 6.6 2.3 1.3 10.3 7.6 4.0 19.2 2.6 2.0 

自分が好き 22.4 2.5 5.0 2.5 1.0 9.0 6.0 2.5 11.9 3.0 2.0 

自分が好きではない 25.5 6.1 10.2 2.0 2.0 13.3 11.2 7.1 34.7 1.0 1.0 

“好き”は“好きではない”と比べ、「親とは何でも話すことができた」「困ったときは、親は親身に助言

してくれた」が多く、“好きではない”は“好き”と比べて「家族に相談しても、あまり役に立たなかった」

「親と自分との関係がよくなかった」「両親の関係がよくなかった」「我慢をすることが多かった」が多く

なっています。 

エ．小学生・中学生の頃に、学校で次のような経験をしたことがありますか 

  回答者数 
友だちとよく話
した 

親友がいた 

友だちといるよ
りも一人で遊
んでいる方が
楽しかった 

不登校を経験
した 

友だちをいじめ
た 

友だちにいじ
められた 

いじめを見て
見ぬふりをした 

全体 302 79.1 65.6 14.6 4.6 14.9 28.5 17.9 

自分が好き 201 80.6 69.7 11.9 5.0 12.9 25.4 15.4 

自分が好きではない 98 78.6 59.2 20.4 4.1 19.4 35.7 23.5 

 

  
我慢すること
が多かった 

学校の勉強に
ついていけな
かった 

学校の先生と
の関係がうまく
いかなかった 

言葉や文化の
壁を感じた 

周りに合わせ
ることが多かっ
た 

仲のよい友だ
ちがいなかっ
た 

あてはまるも
のはない 

無回答 

全体 24.5 10.3 12.3 4.3 29.8 3.0 1.3 3.6 

自分が好き 19.9 9.5 10.4 4.5 24.4 0.5 1.5 4.0 

自分が好きではない 34.7 12.2 16.3 4.1 41.8 8.2 0.0 1.0 

 “好き”は“好きでない”と比べて、「親友がいた」が多く、“好きではない”は“好き”と比べて、「友

だちといるよりも一人で遊んでいる方が楽しかった」「友だちにいじめられた」「いじめを見て見ぬふりを

した」「我慢することが多かった」「周りに合わせることが多かった」が多くなっています。 
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オ．あなたが働いている職場にどの程度満足していますか（働いている人のみ） 

 回答者数 満足 
どちらかと 

いえば満足 

どちらとも 

いえない 

どちらかと 

いえば不満 
不満 無回答 

全体 181  17.1  40.9  20.4  12.2  7.7  1.7 

自分が好き 121  22.3  44.6  26.4  3.3  1.7  1.7 

自分が好きではない 59  6.8  33.9  8.5  30.5  20.3  0.0 

「満足+どちらかといえば満足」は、“好き”と回答した人が 66.9％、“好きではない” と回答した人が

40.7％、「どちらかといえば不満+不満」は、“好き”と回答した人が 5.0％、“好きではない”と回答した

人が 50.8％となっています。 

カ．職業に関する意見の中で、あなたの考えにあてはまるもの 

■いつか必ず自分にふさわしい仕事が見つかると思う 

 回答者数 そう思う 
どちらかといえ

ばそう思う 

どちらかといえば、

そう思わない 
そう思わない 無回答 

全体 302  29.1  46.7  17.5  5.0  1.7 

自分が好き 201  36.8  46.8  11.9  3.5  1.0 

自分が好きではない 98  14.3  48.0  29.6  8.2  0.0 

「そう思う+どちらかといえばそう思う」は、“好き”と回答した人が 83.6％、“好きではない”と回答し

た人が 62.3％、「どちらかといえばそう思わない+そう思わない」は、“好き”と回答した人が 15.4％、

“好きではない”と回答した人が 37.8％となっています。 

■いつか自分の夢を実現させる仕事に就きたい 

  回答者数 そう思う 
どちらかといえ

ばそう思う 

どちらかといえば、 

そう思わない 
そう思わない 無回答 

全体 302  37.7  39.4  13.2  8.3  1.3 

自分が好き 201  41.3  41.8  9.5  6.5  1.0 

自分が好きではない 98  30.6  35.7  21.4  12.2  0.0 

「そう思う+どちらかといえばそう思う」は、“好き”と回答した人が 83.1％、“好きではない”と回答し

た人が 66.3％、「どちらかといえばそう思わない+そう思わない」は、“好き”と回答した人が 16.0％、

“好きではない”と回答した人が 33.6％となっています。 

■仕事をしなくても生活できるのならば、仕事はしたくない 

  回答者数 そう思う 
どちらかといえ

ばそう思う 

どちらかといえば、

そう思わない 
そう思わない 無回答 

全体 302  33.1  24.2  24.2  17.2  1.3 

自分が好き 201  27.9  25.9  24.9  20.4  1.0 

自分が好きではない 98  44.9  21.4  23.5  10.2  0.0 

「そう思う+どちらかといえばそう思う」は、“好き”と回答した人が 53.8％、“好きではない”と回答し

た人が 66.3％、「どちらかといえばそう思わない+そう思わない」は、“好き”と回答した人が 45.3％、

“好きではない”と回答した人が 33.7％となっています。 

キ．今の生活が充実していると思いますか 
 回答者数 充実している やや充実している やや充実していない 充実していない 無回答 

全体 302  34.1  49.0  10.9  5.3  0.7 

自分が好き 201  46.3  48.3  4.5  1.0  － 

自分が好きではない 98  10.2  51.0  24.5  14.3  － 

「充実している+やや充実している」は、“好き”と回答した人が 94.6％、“好きではない”と回答した人

が 61.2％、「やや充実していない+充実していない」は、“好き”と回答した人が 5.5％、“好きではない”

と回答した人が 38.8％となっています。 
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ク．自分が親や友だちなど、周りの人から大切にされていると感じますか 
 回答者数 そう思う だいたいそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答 

全体 302  42.7  48.0  7.9  0.3  1.0 

自分が好き 201  53.7  45.3  0.5  0.5  － 

自分が好きではない 98  21.4  55.1  23.5  －  － 

「そう思う+だいたいそう思う」は、“好き”と回答した人が 99.0％、“好きではない”と回答した人は

76.5％、「あまりそう思わない+そう思わない」は、“好き”と回答した人が 1.0％、“好きではない”と

回答した人が 23.5％となっています。 

ケ．自分が友だちや親など周りの人の役に立っていると思いますか 
 回答者数 そう思う だいたいそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答 

全体 302  15.2  49.3  27.5  7.0  1.0 

自分が好き 201  20.4  61.2  16.4  2.0  － 

自分が好きではない 98  5.1  26.5  51.0  17.3  － 

「そう思う+だいたいそう思う」は、“自分が好き”と回答した人が 81.6％、“好きではない”と回答した

人が 31.6%、「あまりそう思わない+そう思わない」は、“好き”と回答した人が 18.4％、“好きではない”

と回答した人が 68.3%となっています。 

コ．将来に不安を感じていますか 

  回答者数 感じている 感じていない 無回答 

全体 302  80.8  17.9  1.3 

自分が好き 201  73.6  25.9  0.5 

自分が好きではない 98  98.0  2.0  0.0 

「感じている」は、“好き”と回答した人が 73.6％、“好きではない”と回答した人が 98.0％、「感じてい

ない」は、“好き”と回答した人が 25.9％、“好きではない”と回答した人が 2.0％となっています。 

サ．あなたは次の中で悩んでいることや困っていることはありますか 

  回答者数 家事 お金のこと 
自分の体

のこと 
自分の将

来 
仕事・就職 受験・進路 

地域活動（町
内会・自治会

等） 

配偶者やパート
ナー（彼氏・彼
女）との関係 

全体 302  8.6  47.4  22.2  61.6  46.7  7.9  0.3  17.2  

自分が好き 201  6.5  42.3  17.9  54.7  40.8  7.0  0.5  16.4  

自分が好きではない 98  12.2  59.2  30.6  76.5  59.2  10.2  －  18.4  

 

  
親との関係

（「舅・姑」「婿・
嫁」関係） 

介護 
子どもの進
路・将来 

友人関係 
職場の人
間関係 

Twitter、フェイ
スブック、イン
スタグラムなど
SNS 上の人間

関係 

その他 
悩んでいるこ
とや困ってい
ることはない 

無回答 

全体 6.6  4.3  3.3  6.0  9.9  0.7  2.3  11.6  1.3  

自分が好き 5.5  2.5  4.5  5.0  5.0  1.0  2.0  15.4  1.0  

自分が好きではない 9.2  8.2  1.0  8.2  20.4  －  3.1  4.1  － 

“好き”と回答した人は「悩んでいることや困っていることはない」が 15.4％、“好きではない”と回答

した人は 4.1％となっています。 

また、“好きではない”と回答した人は「お金のこと」「自分の体のこと」「自分の将来」「仕事・就職」

「職場の人間関係」で“好き”と回答した人より多くなっています。 
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３ 子どもの生活状況・意識について 

 
① ゲーム・メールの一日あたり実施時間 

“小学 4～6 年生本人”は「30 分～１時間の間」が最も多く 21.1％、“中高生本人”は「２時間～３

時間の間」が最も多く 26.4％となっています。 

前回調査と比べて、実施時間の長時間化傾向が伺えます。 

■ゲーム・メールの１日あたりの実施時間 

 

 

 

② 学校以外でのインターネットの利用経験 

“小学 4～6 年生本人”“中高生本人”ともに「ほとんど毎日、使っている」が最も多く、順に 40.1％、

82.9％となっています。 

前回調査と比べて、「ほとんど毎日、使っている」が多くなっています。なお、前回調査は、今回と選択

肢が異なっており、「使ったことがない」には「ほとんど使ったことがない」も含まれています。 

■学校以外でのインターネットの利用経験 

 

 

  

30分より短

い

30分～１時

間の間

１時間から２

時間の間

２時間～３時

間の間

３時間より長

い

ほとんど遊

ばない・しな

い

無回答

（ n ）

( 279 )

( 333 )

今回（H30）

前回（H25）

12.2

16.5

21.1

26.1

19.0

18.3

16.1

8.1

10.4

3.6

19.4

24.6

1.8

2.7

( ％ )

( 455 )

( 515 )

今回（H30）

前回（H25）

8.8

13.0

17.8

21.9

24.8

23.3

26.4

15.0

16.7

18.1

4.8

7.6

0.7

1.2

ほとんど毎日、

使っている

ときどき使っている 何回か使ったこと

がある

使ったことがない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 333 )

今回（H30）

前回（H25）

40.1

24.6

24.0

39.6

21.5

16.2

12.5

16.5

1.8

3.0

( ％ )

( 455 )

( 515 )

今回（H30）

前回（H25）

82.9

68.3

12.5

19.2

2.4

4.9

1.3

4.9

0.9

2.7

【小学 4～6 年生本人】 

【中高生本人】 

【小学 4～6 年生本人】 

【中高生本人】 
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③ 自分専用の携帯電話の有無 

“小学 4～6 年生本人”は「持っていないがほしい」が最も多く 43.4％、“中高生本人”は「持ってい

る」が最も多く 87.7％となっています。 

前回調査と比べて、“小学 4～6 年生本人”は「持っている」が少なく、中高生本人”は「持っている」

が多くなっています。 

■自分専用携帯電話の有無 

 

 

 
④ 学校の楽しさ 

“小学 4～6 年生本人”は「とても楽しい」が最も多く 50.9％、“中高生本人”は「楽しい」が最も多

く 47.9％となっています。 

前回調査と比べて、小学 4～6 年生本人”は「とても楽しい」が多く、“中高生本人”はほぼ同じ傾向と

なっています。 

■学校の楽しさ 

 

 

  

持っている 持っていないが

ほしい

持っておらず、

ほしいとは思わない

無回答

（ n ）

( 279 )

( 333 )

今回（H30）

前回（H25）

37.6

50.5

43.4

36.3

17.6

10.2

1.4

3.0

( ％ )

( 455 )

( 515 )

今回（H30）

前回（H25）

87.7

77.7

8.8

13.4

2.6

5.6

0.9

3.3

とても楽しい 楽しい あまり

楽しくない

楽しくない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 333 )

今回（H30）

前回（H25）

50.9

42.9

35.1

43.5

10.8

10.2

2.2

2.7

1.1

0.6

( ％ )

( 455 )

( 515 )

今回（H30）

前回（H25）

42.2

39.6

47.9

47.2

6.4

8.2

2.6

3.9

0.9

1.2

【小学 4～6 年生本人】 

【中高生本人】 

【小学 4～6 年生本人】 

【中高生本人】 
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⑤ 学校に行きたくないと思うことの有無 

“小学 4～6 年生本人”“中高生本人”ともに「たまにある」が最も多く、順に 31.9％、42.6％となっ

ています。前回調査とほぼ同じ傾向となっています。 

■学校に行きたくないと思うことの有無 

 

 
 

⑥ 学校に何でも話せる友だちの有無 

“小学 4～6 年生本人”“中高生本人”ともに「いる」が最も多く順に 86.7％、86.6％となっています。 

■学校に何でも話せる友だちの有無 

 
 

⑦ 学校で自分の意見を言える場面 

“小学 4～6 年生本人”“中高生本人”ともに「授業」が最も多く、順に 73.5％、56.2％となっていま

す。 
■学校で自分の意見を言える場面（複数回答） 

 

  

よくある たまにある ほとんどない まったくない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 333 )

今回（H30）

前回（H25）

8.6

6.3

31.9

34.5

26.5

28.8

31.9

29.7

1.1

0.6

( ％ )

( 455 )

( 515 )

今回（H30）

前回（H25）

9.9

12.8

42.6

39.0

26.6

27.4

20.0

20.2

0.9

0.6

いる いない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

小学4～6年生本人

中高生本人

86.7

86.6

12.2

12.3

1.1

1.1

( ％ )

【小学 4～6 年生本人】 

【中高生本人】 

授業

学級会・ホームルーム

学校の行事

クラブ活動

その他

言えていない

無回答

73.5

45.5

36.9

37.6

6.8

11.8

1.8

56.2

37.2

38.7

48.5

4.9

11.3

2.7

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

小学4～6年生本人

(n=279)

中高生本人(n=452)



第２章 調査結果の概要 

Ⅰ アンケート調査結果の概要 

- 24 - 

⑧ 学校で休み時間や放課後に安心して過ごせるか 

“小学 4～6 年生本人”“中高生本人”ともに「過ごせる」が最も多く、順に 84.9％、82.3％となって

います。 

■学校で休み時間や放課後に安心して過ごせるか 

 

 

⑨ 悩んでいることや困っていること 

“小学 4～6 年生本人”“中高生本人”ともに「悩んでいることや困っていることはない」が最も多く、

順に 50.5％、42.4％となっています。悩んでいることでは、ともに「受験・進路」が最も多くなってい

ます。 

■悩んでいることや困っていること 

 

過ごせる ときどき

過ごせる

あまり

過ごせない

過ごせない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 452 )

小学4～6年生本人

中高生本人

84.9

82.3

8.6

10.8

3.9

4.0

0.7

1.1

1.8

1.8

( ％ )

親、保護者との関係

兄弟姉妹との関係

友だちや先輩との関係

先生との関係

学校の勉強・宿題

学校の規則

クラブ活動・部活動

塾の勉強・宿題

受験・進路

おけいこ・習いごと

自分の体のこと

性のこと・恋愛のこと

家のお金のこと

ツイッター、フェイスブック、インスタ

グラムなどSNS上の人間関係

その他

悩んでいることや困っていることはない

無回答

6.1

7.9

14.3

3.6

11.1

5.7

1.8

13.3

15.8

7.5

7.9

4.7

3.9

0.7

1.8

50.5

2.2

4.8

4.0

9.9

2.4

27.5

7.7

11.9

9.5

34.3

2.2

7.3

4.2

5.3

0.9

2.2

42.4

1.1

0 % 20 % 40 % 60 %

小学4～6年生本人

(n=279)

中高生本人(n=455)
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４ 虐待・いじめについて 

① 虐待について 

 保護者   

子どもがおとなにされたことで最近気づいたり聞いたりしたことは、“小学生保護者”“中高生保護者”

ともに「ない」が最も多く、順に 66.6％、68.0％となっています。また、気づいたり聞いたりしたこと

は、“小学生保護者”“中高生保護者”ともに「心を傷つける言葉を言われる」が最も多く、順に 13.7％、

14.2％となっています。 

子どもにしたことがあることは、すべての保護者で「ない」が最も多く、“就学前保護者”が 65.0％、

“小学生保護者”が 60.8％、“中高生保護者”が 66.2％となっています。したことがあることでは、す

べての保護者で「心を傷つける言葉を言う」が最も多く、“就学前保護者”が 13.7％、“小学生保護者”が

22.3％、“中高生保護者”が 20.0％、次いで「叩いたり殴ったりする」が“就学前保護者”が 12.9％、

“小学生保護者”が 13.7％、“中高生保護者”が 9.2％となっています。 

 

■子どもがおとなにされたことに気づいたこと（複数回答）  ■子どもにしたことがあること(複数回答) 

 

 

 

 

  

叩かれたり殴られたりする

心を傷つける言葉を言われる

性的に嫌なことをされたり、

させられたりする

世話をしてもらえなかったり、

無視されたりする

家族で起こるけんかをみて、

いやな思いをした

その他

ない

無回答

4.9

13.7

-

3.0

13.4

2.1

66.6

4.8

3.3

14.2

0.7

4.0

12.5

2.2

68.0

4.8

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

小学生保護者

(n=710)

中高生保護者

(n=544)

叩いたり殴ったりする

心を傷つける言葉を言う

性的なことをしたり、させたりする

世話をしなかったり、無視したりする

子どもの前で配偶者等に暴力をふるう

その他

ない

無回答

12.9

13.7

0.1

4.1

0.9

3.8

65.0

9.3

13.7

22.3

-

5.6

0.3

5.5

60.8

3.7

9.2

20.0

-

3.9

0.4

2.2

66.2

4.0

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

就学前保護者(n=738)

小学生保護者(n=710)

中高生保護者(n=544)

(35 件) 

(22 件) 

(21 件) 

(4 件) 

(77 件) 

(97 件) 

(18 件) 

(95 件) 

(68 件) 

(15 件) 

(12 件) 

(473 件) 

(370 件) 

(34 件) 

(26 件) 

(0 件) 

(95 件) 

(97 件) 

(50 件) 

(112 件) 

(158 件) 

(109 件) 

(1 件) 

(0 件) 

(0 件) 

(30 件) 

(40 件) 

(21 件) 

(7 件) 

(2 件) 

(2 件) 

(28 件) 

(39 件) 

(12 件) 

(432 件) 

(360 件) 

(480 件) 

(69 件) 

(26 件) 

(22 件) 
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 子ども本人   

おとなからされたことは、“小学 4～6 年生本人”“中高生本人”ともに「されたことはない」が最も多く、

順に 64.5％、67.9％となっています。 

されたことで多いのは“小学 4～6 年生本人”“中高生本人”ともに「家族で起こるけんかをみて、いやな

思いをした」が順に 16.5％、16.7％、「心を傷つける言葉を言われる」が 16.5％、16.0％となっていま

す。 

■おとなからされたこと（複数回答） 

 

 区施設職員・地域団体   

 “区施設職員”“地域団体”が、子どもがおとなにされたことで最近気づいたり聞いたりしたことは、

ともに「ない」が最も多く、順に 53.7％、63.2％となっています。気づいたり聞いたりしたことで最も

多いのは、“区施設職員”は「家族で起こるけんかをみて、いやな思いをした」が 23.9％、“地域団体”は

「心を傷つけられる言葉を言われる」が 15.6％となっています。 

子どもにしたことがあることでは、“区施設職員”“地域団体”ともに「ない」が最も多く、順に 94.9％、

93.9％となっています。 

■子どもがおとなにされたことに気づいたこと    ■子どもにしたことがあること(複数回答) 

 （複数回答） 

 
 

叩かれたり殴られたりする

心を傷つける言葉を言われる

性的に嫌なことをされたり、

させられたりする

世話をしてもらえなかったり、

無視されたりする

家族で起こるけんかをみて、

いやな思いをした

その他

されたことはない

無回答

13.3

16.5

0.4

4.3

16.5

0.7

64.5

1.8

9.5

16.0

0.7

2.9

16.7

1.8

67.9

2.0

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

小学4～6年生本人

(n=279)

中高生本人(n=455)

叩かれたり殴られたりする

心を傷つけられる言葉を言われる

性的なことをされたり、

させられたりする

世話をしてもらえなかったり、
無視されたりする

家族で起こるけんかをみて、

いやな思いをした

その他

ない

無回答

14.7

22.1

0.4

18.8

23.9

1.8

53.7

1.5

3.3

15.6

-

11.8

14.2

3.8

63.2

5.7

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

区施設職員(n=272)

地域団体(n=212)

叩いたり殴ったりする

心を傷つける言葉を言う

世話をしてあげなかったり、

無視したりする

ない

無回答

-

4.0

0.7

94.9

0.4

0.5

3.8

2.4

93.9

0.5

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

区施設職員(n=272)

地域団体(n=212)

(37 件) 

(43 件) 

(46 件) 

(73 件) 

(1 件) 

(3 件) 

(12 件) 

(13 件) 

(46 件) 

(76 件) 

(2 件) 

(8 件) 

(309 件) 

(180 件) 

(5 件) 

(9 件) 

(40 件) 

(7 件) 

(60 件) 

(33 件) 

(1 件) 

(0 件) 

(51 件) 

(25 件) 

(65 件) 

(30 件) 

(8 件) 

(5 件) 

(12 件) 

(4 件) 

(134 件) 

(146 件) 

(0 件) 

(1 件) 

(11 件) 

(8 件) 

(5 件) 

(2 件) 

(1 件) 

(1 件) 

(258 件) 

(199 件) 
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② いじめについて 

いじめについて、保護者は気づいたことが「ない」（小学生保護者 79.6％、中高生保護者 87.7％）、子

ども本人は「されたことはない」（小学 4～6 年生本人 73.8％、中高生本人 79.6％）、“区施設職員”“地

域団体”は「あまりない+ない」（順に 61.4％、85.8％）が最も多くなっています。子ども本人がされた

ことは「悪口を言われる」が最も多く（小学 4～6 年生本人 17.6％、中高生本人 13.0％）、次いで小学

4～6 年生本人は「暴力をふるわれる」（9.0％）、中高生本人は「無視される」（7.3％）が多くなっていま

す。 

■いじめに気づいたことの有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■友だちや先輩、後輩からされたこと（複数回答） 

 

  

ある ない 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

19.4

10.7

79.6

87.7

1.0

1.7

( ％ )

無視される

お金を要求される

悪口を言われる

ＳＮＳでのいやがらせ

暴力をふるわれる

その他

されたことはない

無回答

9.0

0.4

17.6

0.7

9.3

2.5

73.8

1.4

7.3

1.5

13.0

2.6

3.3

1.3

79.6

1.5

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

小学4～6年生本人

(n=279)

中高生本人(n=455)

ある ときどきある あまりない ない 無回答

（ n ）

( 272 )

( 212 )

区施設職員

地域団体

8.5

2.8

29.4

9.4

29.8

41.0

31.6

44.8

0.7

1.9

( ％ )

(25 件) 

(33 件) 

(1 件) 

(7 件) 

(49 件) 

(59 件) 

(2 件) 

(12 件) 

(26 件) 

(15 件) 

(7 件) 

(6 件) 

(206 件) 

(362 件) 

(4 件) 

(7 件) 
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５ 子どもと保護者の意識について 

① 子どもがホッとできる場所 

子ども本人が考えるホッとできる場所、保護者が考える子どもがホッとできる場所は、ともに「自宅の

リビング・居間」が最も多くなっていますが、小学生では子ども本人は 67.4％で保護者は 93.0％、中高

生では子ども本人は 64.6％、保護者は 81.8％で、保護者の方が高くなっています。次いで、「自分の部

屋」となっています。 

■小学生４～６年生本人・保護者          ■中高生本人・保護者 

  
■区施設職員・地域団体 

 

自宅のリビング・居間

自分の部屋

学校（教室、校庭、体育館、
図書室など）

区の図書館や区民ひろば

友だちの家

塾や習い事の教室（音楽・ｽ
ﾎﾟｰﾂ含む）

近所の公園、グラウンド、プ
レーパーク

子どもスキップ

ゲームセンター、カラオケボックス、

ネットカフェ、マンガ喫茶、ファースト

フード店、ファミレス、コンビニ

クラブ活動・部活動の場所

子ども食堂

その他

無回答

67.4

36.9

12.9

7.9

7.5

5.4

3.9

2.5

1.8

1.4

-

4.3

5.0

93.0

31.3

26.1

11.7

9.0

20.4

15.4

16.2

1.3

2.8

1.1

4.5

0.4

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

小学４～６年生本人

(n=279)

小学生保護者

(n=710)

自宅のリビング・居間

自分の部屋

学校（教室、校庭、体育館、
図書室など）

塾や習い事の教室（音楽・ｽ
ﾎﾟｰﾂ含む）

クラブ活動・部活動の場所

友だちの家

ゲームセンター、カラオケボックス、

ネットカフェ、マンガ喫茶、ファースト

フード店、ファミレス、コンビニ

区の図書館や区民ひろば

近所の公園、グラウンド、プレー
パーク

中高生センタージャンプ

アルバイト

その他

無回答

64.6

62.4

11.0

5.5

4.8

4.4

3.1

2.2

1.3

0.7

0.2

1.3

2.6

81.8

68.4

27.8

11.4

28.5

7.5

4.0

4.6

4.4

3.1

0.7

4.0

0.6

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

中高生本人

(n=455)

中高生保護者

(n=544)

自宅のリビング・居間

自宅の自分の部屋

祖父母の家

学校（教室、校庭、体育館、
図書館など）

近所の公園、グラウンド、プ
レーパーク

区民ひろば

子どもスキップ

友だちの家

クラブ活動・部活動の場所

82.4

60.3

45.2

26.1

23.5

19.5

18.4

15.1

10.7

73.1

76.9

51.9

23.6

31.1

25.9

36.3

26.4

20.8

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

区の図書館

その他

子ども食堂

塾や習い事の教室

中高生センタージャンプ

ゲームセンター、カラオケボックス、

ネットカフェ、マンガ喫茶、ファースト
フード店、ファミレス、コンビニ

無回答

ホッとできる場所はない

9.2

8.1

5.9

5.5

3.3

2.6

2.6

0.4

12.7

1.9

17.9

6.1

14.6

9.9

0.5

-

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

区施設職員

(n=272)

地域団体(n=212)
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② 親が家庭で子どもの話を聞いているか 

保護者は「聞いている」（小学生保護者 80.1％、中高生保護者 71.5％）、子ども本人は「聞いてもらえ

る」（小学 4～6 年生本人 79.9％、中高生本人 76.7％）が最も多くなっています。小学生、中高生とも

に保護者と子ども本人でほぼ同じ傾向になっています。 

■家で子どもの話をきいているか 

 
■家族に話をきいてもらえるか 

 

 
③ 親が家庭で子どもの意見を聞いているか 

保護者は「聞いている」（小学生保護者 66.1％、中高生保護者 63.8％）、子ども本人は「聞いてもらえ

る」（小学 4～6 年生本人 74.2％、中高生本人 70.3％）が最も多くなっています。小学生、中高生ともに

保護者の「聞いている」より子ども本人の「聞いてもらえる」の方が多くなっています。 

■家で子どもの意見をきいているか 

 

■家でおとなはあなたの意見を聞くか 

 

聞いている ときどき

聞いている

あまり

聞いていない

聞いていない 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

80.1

71.5

17.7

24.1

1.5

3.9

-

0.2

0.6

0.4

( ％ )

聞いてもらえる ときどき

聞いてもらえる

あまり

聞いてもらえない

聞いてもらえない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

小学4～6年生本人

中高生本人

79.9

76.7

16.1

16.7

1.8

3.3

1.1

1.1

1.1

2.2

( ％ )

聞いている ときどき

聞いている

あまり

聞いていない

聞いていない 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

66.1

63.8

30.6

31.8

2.4

3.7

0.1

0.2

0.8

0.6

( ％ )

聞いてもらえる ときどき
聞いてもらえる

あまり
聞いてもらえない

聞いてもらえない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

小学4～6年生本人

中高生本人

74.2

70.3

21.5

22.0

3.2

4.8

0.4

1.8

0.7

1.1

( ％ )
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④ 学校でおとなが子どもの意見を聞いているか 

子ども本人は「聞いている」（小学 4～6 年生本人 69.9％、中高生本人 61.1％）、区施設職員（学校）

は「取り入れている」（小学校 78.7％、中学校 71.1％）が最も多くなっています。 

■先生はあなたの意見を聞いているか 

 

■子どもの思いや考えを取り入れているか 

 

 
⑤ 地域で大人が子どもの意見を聞いているか 

この 1 年に地域活動に参加したことがある子ども本人は「聞いている」（小学 4～6 年生本人 36.3％、

中高生本人 34.9％）、地域団体は「取り入れている」が 66.0％と最も多くなっています。 

■地域のおとなは、あなたの意見を聞くか 

 

■子どもの思いや考えを取り入れているか

 

聞いている ときどき

聞いている

あまり

聞いていない

聞いていない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 452 )

小学4～6年生本人

中高生本人

69.9

61.1

20.8

26.1

5.0

8.0

3.2

2.4

1.1

2.4

( ％ )

取り入れてい

る

ときどき取り入

れている

あまり取り入

れていない

取り入れてい

ない

無回答

（ n ）

( 94 )

( 38 )

区施設職員（小学校）

区施設職員（中学校）

78.7

71.1

20.2

26.3

-

2.6

-

-

1.1

-

( ％ )

聞いている ときどき

聞いている

あまり

聞いていない

聞いていない 無回答

（ n ）

( 240 )

( 255 )

小学4～6年生本人

中高生本人

36.3

34.9

22.5

18.0

10.4

9.0

20.4

28.6

10.4

9.4

( ％ )

取り入れている ときどき

取り入れている

あまり

取り入れていない

取り入れていない 無回答

（ n ）

( 212 )全体 66.0 22.6 4.2- 7.1

( ％ )
地域団体 
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⑥ 子どもには地域で一緒に遊ぶ友だちいるか 

保護者は「いると思う」（小学生保護者 91.0％、中高生保護者 96.7％）、子ども本人は「いる」（小学 4

～6 年生本人 75.3％、中高生本人 59.1％）、区施設職員、地域団体は「そう思う」（順に 89.7％、85.8％）

が最も多くなっています。「いる」「いると思う」は、小学４～6 年生と小学生保護者では 15.7％、中高生

と中高生保護者では 37.6％の差が見られます。 

 

■地域で一緒に遊ぶ友達がいるか 

 

 

 

  

いると思う いると思わない 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

91.0

96.7

8.2

2.9

0.8

0.4

( ％ )

いる いない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

小学4～6年生本人

中高生本人

75.3

59.1

22.2

40.2

2.5

0.7

( ％ )

そう思う そう思わない 無回答

（ n ）

( 272 )

( 212 )

区施設職員

地域団体

89.7

85.8

7.4

11.8

2.9

2.4

( ％ )
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⑦ 子どもには遊んだり休んだりする時間が十分にあるか 

保護者は「あると思う」（小学生保護者 54.2％、中高生保護者 64.9％）、子ども本人は「ある」（小学 4

～6 年生本人 65.9％、中高生本人 55.6％）、区施設職員は「だいたいそう思う」が 45.2％、地域団体は

「あまりそう思わない」が 56.1％と最も多くなっています。「ある」「あると思う」は小学生では子ども本

人の方が保護者より多く、中高生は子ども本人の方が保護者より少なくなっています。 

■子どもが遊んだり休んだりする時間が十分にあるか 

 

 

 

 

  

あると思う ときどきあると

思う

あまりないと思

う

ないと思う 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

54.2

64.9

22.8

18.8

20.8

14.3

1.4

1.7

0.7

0.4

( ％ )

ある ときどきある あまりない ない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

小学4～6年生本人

中高生本人

65.9

55.6

19.7

25.7

10.0

14.1

3.2

4.0

1.1

0.7

( ％ )

そう思う だいたいそう思

う

あまりそう思わ

ない

そう思わない 無回答

（ n ）

( 272 )

( 212 )

区施設職員

地域団体

7.7

3.8

45.2

29.7

40.4

56.1

5.5

8.5

1.1

1.9

( ％ )
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⑧ 子どもには地域で遊んだりスポーツしたりする場所があるか 

“小学生保護者”は「あると思う」（71.1％）、“中高生保護者”は「あると思わない」（51.3％）、子ど

も本人は「ある」（小学 4～6 年生本人 85.3％、中高生本人 61.1％）、区施設職員、地域団体は「そう思

う」（順に 77.6％、52.8％）が最も多くなっています。小学生、中高生ともに、「ある」「あると思う」は

保護者より子ども本人の方が多くなっています。 

■地域で遊んだりスポーツしたりする場所があるか 

 

 

 

 

  

あると思う あると思わない 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

71.1

48.3

28.3

51.3

0.6

0.4

( ％ )

ある ない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

小学4～6年生本人

中高生本人

85.3

61.1

13.3

37.4

1.4

1.5

( ％ )

そう思う そう思わない 無回答

（ n ）

( 272 )

( 212 )

区施設職員

地域団体

77.6

52.8

21.3

44.8

1.1

2.4

( ％ )
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⑨ 子どもが気持ちや悩みを話せるおとながいるか 

保護者は「そう思う」（小学生保護者 90.7％、中高生保護者 82.2％）、子ども本人は「いる」（小学

4～6 年生本人 93.9％、中高生本人 92.3％）、“区施設職員”“地域団体”は「だいたいそう思う」（順

に 67.6％、43.4％）が最も多くなっています。 

■子どもが気持ちや悩みを話せるおとながいると思うか 

 

■気持ちや悩みを話せるおとながいるか 

 

■子どもが気持ちや悩みを話せるおとながいると思うか 

 

  

そう思う そう思わない 無回答

（ n ）

( 710 )

( 544 )

小学生保護者

中高生保護者

90.7

82.2

8.0

15.8

1.3

2.0

( ％ )

いる いない 無回答

（ n ）

( 279 )

( 455 )

小学4～6年生本人

中高生本人

93.9

92.3

4.3

6.8

1.8

0.9

( ％ )

そう思う だいたい

そう思う

あまり

そう思わない

そう思わない 無回答

（ n ）

( 272 )

( 212 )

区施設職員

地域団体

17.3

10.4

67.6

43.4

12.5

41.0

0.7

3.8

1.8

1.4

( ％ )
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⑩ 地域参加について 

町会や青少年育成委員会等の地域活動への参加については、すべての保護者で「参加していないし、将

来も参加しようとは思わない」（就学前保護者 43.6％、小学生保護者 42.1％、中高生保護者 48.9％）が

最も多く４割以上となっています。 

前回調査と比べて、すべての保護者で「参加していないし、将来も参加しようとは思わない」が多くな

っています。 

■地域の子育て支援活動への参加状況（保護者） 

 

 

 

  

すでに参加してい

る／参加したこと

がある

参加していない

が、将来、参加し

たい

参加していないし、

将来も参加しようと

は思わない

無回答

（ n ）

( 738 )

( 801 )

今回（H30）

前回（H25）

14.8

14.7

40.7

47.3

43.6

36.2

0.9

1.7

( ％ )

( 710 )

( 752 )

今回（H30）

前回（H25）

25.6

27.3

30.8

36.0

42.1

35.5

1.4

1.2

( 544 )

( 580 )

今回（H30）

前回（H25）

27.8

27.1

22.1

27.8

48.9

43.4

1.3

1.7

【就学前保護者】 

【小学生保護者】 

【中高生保護者】 
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子ども本人にこの１年で参加した地域活動について聞いたところ、“小学４～６年生本人”“中高生本人”

ともに「地域の祭り・盆踊り」が最も多く、順に 71.0％、42.4％となっています。 

前回調査と比べて、“小学４～６年生本人”はほぼ同じ傾向、“中高生本人”は「ボランティア活動（地

域の掃除、ごみ拾い、美化活動、高齢者施設の訪問など）」がやや多く、「参加したことはない」がやや少

なくなっています。 

若者は「参加していない」が 93.7％となっています。 

 

■この１年間に参加した地域活動（子ども・若者） 

 
【小学４～６年生本人】            【中高生本人】 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【若者】 

 

 

  

参加している 参加していない 無回答

（ n ）

( 302 )全体 6.0 93.7 0.3

( ％ )

ラジオ体操

町会や育成委員会の運動会

地域の祭り・盆踊り

キャンプなどの野外活動

スポーツ大会やスポーツ教室

地域のスポーツチームでの活動や文化活

動

ボーイスカウト・ガールスカウトなどの

活動

ボランティア活動（地域の掃除、ごみ拾

い、美化活動、高齢者施設の訪問など）

その他

参加したことはない

無回答

36.2

6.5

71.0

10.0

25.4

17.6

2.5

18.3

4.3

13.3

0.7

40.5

9.0

72.7

13.8

26.1

15.9

3.0

18.0

1.5

12.6

0.9

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

今回（H30）(n=279)

前回（H25）(n=333)

ラジオ体操

町会や育成委員会の運動会

地域の祭り・盆踊り

キャンプなどの野外活動

スポーツ大会やスポーツ教室

地域のスポーツチームでの活動や文化活

動

ボーイスカウト・ガールスカウトなどの

活動

ボランティア活動（地域の掃除、ごみ拾

い、美化活動、高齢者施設の訪問など）

その他

参加したことはない

無回答

7.7

4.0

42.4

3.3

10.1

3.3

2.0

14.5

1.5

42.4

1.5

2.3

40.8

0.8

8.7

5.2

0.2

8.0

2.5

48.7

1.7

0 % 20 % 40 % 60 %

今回（H30）(n=455)

前回（H25）(n=515)
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６ 保護者の就労状況について 
 
① 主な子育て者 

“就学前保護者”“小学生保護者”は「父母ともに」が最も多く、順に 64.1％、60.7％となっています。

“中高生保護者”は「主に母親」が最も多く 54.2％となっています。 

前回調査と比べて、全ての保護者で「父母ともに」が多くなっています。 

 
■主な子育て者 

 

  

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 無回答

（ n ）

( 738 )

( 801 )

( 710 )

( 752 )

( 554 )

( 580 )

前回（H25）

今回（H30）

前回（H25）

今回（H30）

前回（H25）

今回（H30）

64.1

51.1

60.7

52.4

41.7

30.9

35.2

46.6

35.9

44.3

54.2

62.8

0.3

0.1

1.3

0.8

1.7

1.4

-

0.6

0.4

0.7

0.7

1.0

0.3

0.2

0.3

0.4

1.5

1.0

0.1

1.4

1.4

1.5

0.2

2.9

( ％ )

【就学前保護者】 

【小学生保護者】 

【中高生保護者】 
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② 保護者の就労状況 

母親については、“就学前保護者”“小学生保護者”で「フルタイム」が最も多く、順に 42.0％、35.1％、

“中高生保護者”は「パート・アルバイト等」が最も多く 40.4％となっています。 

父親は、「フルタイム」が最も多く、就学前保護者 94.2％、小学生保護者 90.7％、中高生保護者 84.6％

となっています。 

前回調査と比べて、全ての保護者でフルタイム就労が増加しています。特に母親については、“就学前保

護者”ではフルタイムでの就労が 16 ポイント以上増加しており、“中高生保護者”ではパート・アルバイ

ト等での就労が 10 ポイント程度増加しています。 

■母親の就労状況 

 

 

 

■父親の就労状況 

 

 

 

フルタイム

で就労して

おり、産

休・育休・

介護休業

中ではない

フルタイム

で就労して

いるが、産

休・育休・

介護休業

中である

パート・ア

ルバイト等

で就労して

おり、産

休・育休・

介護休業

中ではない

パート・ア

ルバイト等

で就労して

いるが、産

休・育休・

介護休業

中である

以前は就

労していた

が、現在は

就労してい

ない

これまで就

労したこと

がない

無回答

（ n ）

( 738 )

( 801 )

今回（H30）

前回（H25）

42.0

31.3

12.6

6.9

16.1

16.5

1.1

1.5

26.4

39.1

0.9

2.6

0.8

2.1

( ％ )

( 710 )

( 752 )

今回（H30）

前回（H25）

35.1

30.1

2.1

0.7

32.5

29.5

0.3

0.3

25.8

31.4

2.7

4.9

1.5

3.2

( 544 )

( 580 )

今回（H30）

前回（H25）

35.7

34.0

0.7

0.2

40.4

30.5

0.4

0.7

17.8

21.9

2.9

4.3

2.0

8.4

( 738 )

( 801 )

今回（H30）

前回（H25）

94.2

91.1

0.7

-

0.8

1.2

-

0.4

0.7

0.1

-

-

3.7

7.1

( 710 )

( 752 )

今回（H30）

前回（H25）

90.7

85.2

0.3

-

0.7

0.8

-

0.4

0.7

0.5

0.1

0.1

7.5

12.9

( 544 )

( 580 )

今回（H30）

前回（H25）

84.6

77.2

-

-

2.4

2.1

-

-

0.7

1.0

0.2

0.2

12.1

19.5

【就学前保護者】 

【小学生保護者】 

【中高生保護者】 

【就学前保護者】 

【小学生保護者】 

【中高生保護者】 
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７ 教育・保育事業等の利用について 
 

① 定期的な教育・保育の事業の利用の有無（就学前保護者） 

「利用している」が 78.2％で、前回調査と比べて多くなっています。 

■定期的な教育・保育の事業の利用の有無 

 

 

② 平日利用している定期的な教育・保育事業（就学前保護者） 

「認可保育所」が 64.1％と最も多く、前回調査と比べて 10 ポイント以上増加している一方、「幼稚園」

は 24.2％で、前回調査と比べて約 10 ポイント減少しています。 

■平日利用している定期的な教育・保育事業 

 

利用している 利用していない 無回答

（ n ）

( 738 )

( 801 )

今回（H30）

前回（H25）

78.2

69.7

21.7

30.0

0.1

0.4

( ％ )

幼稚園

幼稚園の預かり保育

認可保育所

認定こども園

小規模保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

認証保育所

企業主導型保育

その他の認可外保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

24.4

6.1

64.1

0.5

4.2

0.3

0.3

1.6

0.9

1.9

1.0

0.9

1.2

0.7

34.2

7.2

51.1

2.7

1.6

1.4

1.1

6.1

-

1.8

1.1

1.3

2.3

15.8

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

今回（H30）(n=577)

前回（H25）(n=558)
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８ 子育てに関する保護者の意識について 
 

① 子育ての楽しさ 

すべての保護者で「楽しいと感じることの方が多い」が最も多く、就学前保護者 69.0％、小学生保護者

69.0％、中高生保護者 63.4％となっています。前回調査とほぼ同じ傾向となっています。 

■子育ての楽しさ 

 

 

 

 
 
 

② 地域の方々からの子育てへの支援 

すべての保護者で、地域の方からの子育て支援があればよいと「感じたことがある」が最も多く、就学

前保護者 44.9％、小学生保護者 42.7％、中高生保護者 46.1％となっています。 

前回調査とほぼ同じ傾向となっています。 

■地域の方々から支援があればよいと感じたこと 

 

 

 

  

楽しいと感じる

ことの方が多い

楽しいと感じる

ことと辛いと感

じることが同じく

らい

辛いと感じるこ

との方が多い

その他 わからない 無回答

（ n ）

( 738 )

( 801 )

今回（H30）

前回（H25）

69.0

71.0

25.5

23.1

2.8

3.5

0.5

0.6

1.4

0.5

0.8

1.2

( ％ )

( 710 )

( 752 )

今回（H30）

前回（H25）

69.0

66.1

24.6

26.7

3.2

2.1

1.5

1.5

0.8

2.8

0.7

0.8

感じたことがある 感じたことはない わからない 無回答

（ n ）

( 738 )

( 801 )

今回（H30）

前回（H25）

44.9

48.8

27.1

23.6

26.7

25.7

1.4

1.9

( ％ )

【就学前保護者】 

【小学生保護者】 

【就学前保護者】 

( 710 )

( 752 )

今回（H30）

前回（H25）

42.7

46.7

27.5

27.5

28.9

23.5

1.0

2.3

【小学生保護者】 

( 544 )

( 580 )

今回（H30）

前回（H25）

46.1

44.5

33.1

31.0

20.0

21.4

0.7

3.1

【中高生保護者】 

( 544 )

( 580 )

今回（H30）

前回（H25）

63.4

61.6

27.8

26.0

4.4

5.0

1.1

2.1

2.2

4.3

1.1

1.0

【中高生保護者】 
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③ 子育てに関して不安なこと・悩んでいること 

“就学前保護者”は「遊ばせ方やしつけに関すること」が最も多く 48.4％、“小学生保護者”“中高生保護

者”は「進学のこと」が最も多く、順に 45.9％、60.1％となっています。 

■就学前保護者（複数回答）            ■小学生保護者（複数回答） 

 

 

 

 

■中高生保護者（複数回答） 

 

 
  

遊ばせ方やしつけに関すること

仕事と子育ての両立に関すること

経済的な負担に関すること

病気や発育に関すること

食事や栄養に関すること

子育てが精神的負担になっている

こと
区の子育て支援事業などに関する

情報が入手しにくいこと
気軽に相談できるところがわから

ないこと

その他

特にない

無回答

48.4

44.9

31.8

27.5

27.1

11.2

7.9

4.2

5.1

13.8

1.5

0 % 20 % 40 % 60 %

(n= 738 )

進学のこと

教育費のこと

学習態度や成績のこと

就職のこと

仕事と子育ての両立に関すること

病気や発育に関すること

食事や栄養に関すること

あいさつや服装など生活態度のこと

子どもの異性関係のこと

区の子育て支援事業などに関する情報が入手しにくいこと

子育てが精神的負担になっていること

気軽に相談できるところがわからないこと

その他

特にない

無回答

60.1

43.6

41.2

21.5

15.8

14.7

13.1

9.9

7.0

5.5

5.3

3.3

4.2

14.7

0.7

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

(n= 544 )

進学のこと

教育費のこと

学習態度や成績のこと

遊ばせ方やしつけに関すること

仕事と子育ての両立に関すること

病気や発育に関すること

思春期の子どもの性的関心への対処のこ

と

食事や栄養に関すること

あいさつ・服装など生活態度のこと

区の子育て支援事業などに関する情報が

入手しにくいこと

子育てが精神的負担になっていること

気軽に相談できるところがわからないこ

と

その他

特にない

無回答

45.9

42.8

41.1

34.4

28.0

17.2

15.5

13.9

12.0

5.8

4.6

3.7

4.4

12.5

0.4

0 % 20 % 40 % 60 %

(n= 710 )
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９ 豊島区の施策について 

 

① 豊島区の子育て環境について 

豊島区の子育て環境について、前回と比較すると、就学前児童保護者及び小学生保護者では全ての項目で、

中高生保護者は１つを除く項目で、「思う」（そう思う+少しはそう思う）が増加しています。特に「安心して

子どもを産む環境づくりができている」「保育施設や幼稚園での保育・教育が充実している」は１０ポイント

以上増加しています。 

一方、「思わない」（あまり思わない+思わない）は、どの保護者においても、全ての項目で減少しています。 

■豊島区の子育て環境について 

項  目 保護者区分 

思 う 

（そう思う+少しはそう思う） 

思 わ な い 

（あまり思わない+思わない） 

今回 

（Ｈ３０） 

前回 

（Ｈ２５） 
増減 

今回 

（Ｈ３０） 

前回 

（Ｈ２５） 
増減 

ア 

 

子どもの権利を保障す

る取り組みが進んでい

る 

就学前児童保護者 24.3 19.2 5.1 12.7 20.9 ▲ 8.2 

小学生保護者 27.3 22.4 4.9 13.0 18.5 ▲ 5.5 

中高生保護者 22.8 23.3 ▲ 0.5 10.8 15.4 ▲ 4.6 

イ 

 

子どもの遊び場が充

実している 

就学前児童保護者 35.0 22.8 12.2 40.5 56.9 ▲ 16.4 

小学生保護者 19.4 15.1 4.3 54.1 62.7 ▲ 8.6 

中高生保護者 17.6 12.6 5.0 53.1 62.4 ▲ 9.3 

ウ 

 

安心して子どもを産む

環境づくりができてい

る 

就学前児童保護者 40.9 22.3 18.6 25.2 45.2 ▲ 20.0 

小学生保護者 31.0 18.8 12.2 31.8 41.4 ▲ 9.6 

中高生保護者 24.8 17.9 6.9 30.5 36.4 ▲ 5.9 

エ 

 

 

職業生活と家庭生活

を両立するための支

援が行われている 

就学前児童保護者 28.9 12.9 16.0 29.8 46.7 ▲ 16.9 

小学生保護者 19.2 12.2 7.0 32.8 43.9 ▲ 11.1 

中高生保護者 15.8 11.8 4.0 28.7 38.3 ▲ 9.6 

オ 

 

 

子育てを視野にいれ

た住宅対策や道路・施

設整備が行われてい

る 

就学前児童保護者 14.4 8.2 6.2 51.1 62.8 ▲ 11.7 

小学生保護者 16.9 7.6 9.3 48.5 56.8 ▲ 8.3 

中高生保護者 16.4 11.2 5.2 38.4 49.5 ▲ 11.1 

カ 

 

 

保育施設や幼稚園で

の保育・教育が充実し

ている 

就学前児童保護者 52.7 24.7 28.0 17.3 40.6 ▲ 23.3 

小学生保護者 39.0 26.6 12.4 23.7 32.6 ▲ 8.9 

中高生保護者 33.5 25.2 8.3 21.3 28.2 ▲ 6.9 

キ 
学校教育が充実して

いる 

就学前児童保護者 24.8 7.8 17.0 12.9 21.7 ▲ 8.8 

小学生保護者 49.3 40.9 8.4 15.8 23.5 ▲ 7.7 

中高生保護者 43.2 39.3 3.9 17.3 26.3 ▲ 9.0 

ク 

 

 

地域における子育て

支援や見守り活動が

活発に行われている 

就学前児童保護者 31.4 25.8 5.6 25.5 33.1 ▲ 7.6 

小学生保護者 42.0 36.3 5.7 21.3 25.4 ▲ 4.1 

中高生保護者 37.9 30.5 7.4 16.9 27.6 ▲ 10.7 
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② 定住意向 

すべての保護者で「住み続けたいと思う」が最も多く、就学前保護者 46.2％、小学生保護者 43.8％、

中高生保護者 52.4％となっています。 

すべての子ども・若者で「住み続けたいと思う」が最も多く、小学 4～6 年生本人 57.0％、中高生本人

51.2％、若者 36.1％となっています。 

前回調査と比べて、“小学４～６年生本人”“中高生本人”は「住み続けたい」が多くなっています。 

■定住意向（今回(H30)） 

 

 

 
 
 
 
 

■定住意向（前回(H25)） 

 

 

 

 

 

 

住み続けた
いと思う

どちらかと
いうと住み

続けたいと

思う

どちらかと
いうと住み

続けたいと

思わない

住み続けた
いと思わな

い

わからない 無回答

（ n ）

( 738 )

( 710 )

( 544 )中高生保護者

就学前保護者

小学生保護者

46.2

43.8

52.4

33.5

36.1

27.8

4.9

5.5

3.9

2.2

3.1

2.9

12.9

9.9

10.8

0.4

1.7

2.2

( ％ )

住み続けたい ほかに移りたい わからない

（ n ）

( 333 )

( 515 )

小学４～６年生本人

中高生本人

38.4

38.6

14.7

14.2

46.5

46.4

( ％ )

( 279 )

( 455 )

( 302 )若者本人

小学4～6年生本人

中高生本人

57.0

51.2

36.1

22.2

20.9

33.8

2.9

2.6

4.0

1.1

3.7

3.0

14.0

19.8

21.5

2.9

1.8

1.7




